MAE328 - Anélise de Regressao
2% Lista de Exercicios

. Um pesquisador deseja verificar se um instrumento para medir a concentragao de acido latico no
sangue esta bem calibrado. Para iso ele tomou 20 amostras de concentragoes conhecidas e determinou
a respectiva concentragdo através do instrumento. Como uma andlise de regressdao poderia auxiliar o
pesquisador? Modele o problema acima, especificando as varidveis independente e dependente, e as
hipéteses de interesse.

. Encontre os estimadores de minimos quadrados para o modelo de 2° grau:
y = o+ Bz + oz’ + e
. Sejam

X 0 15 2 25 3 35
Y 01 03 09 22 4 6

a) Construa o modelo § = BO + le e determine o coeficiente de explicagao.
b) Ajuste uma pardbola aos dados e escreva a ANOVA.

¢) Determine o coeficiente de explica¢do para o modelo do item b) e compare com o obtido no item
a). Justifique a diferenga entre os dois valores.

. No modelo y; = By + f1a; + €, com ¢; ~ N(0,02), ¢ e ¢; independentes para ¢ # j, suponha que
50:210, 51:460':5.

a) Qual a distribuicao de y dado x = 10, 20, 407

b) Construa um desenho que esquematize este modelo.

. Acredita-se que a umidade de um produto influencia a densidade final do produto. Num experimento,
a umidade foi controlada e a densidade final foi medida resultando os seguintes dados (codificados):

umidade (x) 47 50 52 52 59 47 59 52 52 53 59 56 50
densidade (y) 3 4 4 5 10 2 9 3 3 7T 6 6 4

a) Se adotarmos o modelo y = By + B1x + € qual o significado pratico de 517
b) Ajuste o modelo § = BO + Bl:r e construa a ANOVA.
c¢) Teste as hipéteses Hy : 81 =0, H, : 81 # 0. Que modelo vocé adotaria para estes dados?

. Com base em 11 pares de valores das varidveis X e Y obteve-se a equagao de regressao y = 20 — x,
com R? = 0,64. Se a estimativa ndo viciada de o? é 4, teste ao nivel a = 0,05 a hipétese Hy : 81 =0
contra a alternativa H, : f; # 0.

. Dado um conjunto de pares de valores X;;, Yi;, (i=1,...,m,j =1,...,n;) ajusta-se um conjunto de
retas de m retas paralelas R
Uij = @i + by

Mostre que as estimativas dos parametros, de acordo com o método dos minimos quadrados sao dadas
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. Prove que a reta de regressao §j = BO + le passa pelo ponto (Z, 7).

Prove que segzﬁo+ﬁlxeei:yi—gi;izl,Q,...,n entao:

a) z": e; =0,
i=1

b) ixiei = 0,
zzl

c) Y e =0,
i=1

d) Zyz = Zﬂm
i=1 i=1

Com base em n observagoes (x;,i;), encontre os estimadores de minimos quadrados para o modelo:
1
E(ylz) = Bo + 51;

e calcule a variancia de f;.

Adotou-se 0 modelo E(y|x) = Sz, na situagdo em que o verdadeiro modelo era E(y|x) = By + S1z.
Prove que o estimador de minimos quadrados de 3 é viciado para (3; e determine o seu vicio.

Com base numa amostra de n observagoes da variavel y, determine o estimador de minimos quadrados
de By no modelo y; = By + €;. A qual caracteristica populacional corresponde 3y neste modelo?

O que vocé acha da afirmacao: “Para que o método de minimos quadrados seja valido, é necessario
que a distribuicao da varidvel seja normal”?

No modelo de regressao linear simples, § = ,@0 + /313:, sejam F = 1\8/188% e R? - coeficiente de explicacio

do modelo.

a) Prove que
(n—2)R?

F=Tp

b) Analise o comportamento de F' para os possiveis valores de R2.

Um pesquisador deseja estimar o nivel de altitude acima do mar através do ponto de ebulicao da agua.
Ele sabia que a altitude poderia ser determinada através da pressao atmosférica, medida através de
um barometro. No seu experimento, realizado em 1850, ele registrou a relagdo entre pressao e ponto
de ebuligao. Seu interesse foi motivado pela dificuldade do transporte dos frageis barémetros da época.
As medidas do ponto de ebuligao lhe forneceriam uma previsao da pressao e posteriormente uma rapida
maneira de prever altitudes.

Os dados a seguir correspondem a uma amostra de 31 pares de medidas das varidaveis TEMP - ponto
de ebuli¢ao (graus Fahrenheit) e PRES - pressao barométrica (em polegadas de merctrio).



a)

b)

TEMP PRES | TEMP PRES
210,8 29,211 | 189,5 18,869
210,2 28,559 | 188.8 18,356
208,4 27,972 | 188,5 18,507
202,5 24,607 | 185,7 17,267
200,6 23,726 | 186,0 17,221
200,1 23,369 | 185.6 17,062
1995 23,030 | 184,1 16,959
197,021,892 | 184,6 16,881
196,421,928 | 184,1 16,817
1956 21,605 | 1824 16,235
1934 20,480 | 181,9 16,106
1936 20212 | 181,9 15,928
1914 19,758 | 181,0 15,919
191,119,490 | 180,6 15,376
190,6 19,386

Construa o diagrama de dispersao da varidvel PRES contra TEMP. Uma reta se ajusta bem aos
dados?

Construa um diagrama da varidavel 100 x log PRES contra TEMP e compare com o do item
a). (Como os valores de log(PRES) néo variam muito, eles foram multiplicados por 100. Isto
evita que trabalhemos com valores muito baixos e com pouca variabilidade, sem comprometer os
principais aspectos da anélise). Este diagrama de dispersao estd mais préximo de uma reta que
o do item a)?

Ajuste o modelo de regressio linear simples de Y = 100 x log(PRES) em X = TEMP e calcule as
estatisticas relevantes (estimativas dos parametros, testes, tabelas de Analise de Variancia, R?).



